

俄乌战加剧美中竞争 提高两岸风险



俄乌战争推高通膨，影响全球经济发展，但对台湾而言，除了通膨外，还须面对另一个由俄乌战争挑起的更大风险：美中竞争加剧。美中两国对俄乌战争采取的立场，不管在劝阻俄罗斯发动战争或实施制裁，都不一致。美国国家安全顾问苏利文日前警告中国，如果协助莫斯科大规模避开制裁行动，绝对会面临相关后果，正展现美中之间的深层矛盾。

美中两大强权竞争，影响广大且深远，几乎全球主要事件两国均无可避免的涉入，而且涉入的结果都会反过来影响两国竞争态势。对全球，特别是东亚，产生的风险相当巨大。尽管两国均非俄乌战争主角，但两国分别为俄乌双方背后主要资助者，虽然不能称代理战争，但两国早陷入“修昔底德陷阱”，俄乌战争无疑加剧双方的不信任，导致竞争更加恶化。

今年二月，中俄发表联合声明，支持俄罗斯对欧洲立

场，被视为同意俄罗斯开战的支票。战争爆发前，北京拒绝美国阻止俄罗斯侵乌的请求，并在战争爆发后，反对欧美对俄罗斯的制裁。这些作为均使欧美国家未来在制定对俄政策时，须连带对中国祭出预防性措施。甚至有些西方评论认为，防制中国才是防止俄罗斯侵略的根本。

另一个加剧美中竞争的因素是，各界将俄乌战争与台海情势类比。不管俄乌战争是否会增加台海开战的机率，它都会使美国联想到，在印太区域，战争并非遥不可及，尤其在台海，中国假想敌的角色，将会被强化。西方国家在俄乌战争中无力直接介入，也凸显出事先防范战争发生的重要。

事实上，美中竞争加剧对台湾带来的风险，更甚俄乌战争本身。根据明日智库的研究，在影响第二季台湾经济发展的四类13项地缘政治风险中，预估会有37%来自与美中竞争相关的风险，34%才是源于俄乌

战争，20%源自两岸冲突，另外有极小的部分来自中东国家历史冲突以及朝鲜试射导弹。若所有风险均实现，台湾GDP将因此减少3.5%，尚高于2008年金融危机减少的2.2%。其中仍是以美中竞争对台湾GDP减损程度最大，达1.55%。

在台湾地缘政治风险的频谱中，美中竞争与两岸冲突是相互连动的。不论哪一项风险增加，都会外溢至另一项，而使两项风险同时恶化。俄乌战争加剧美中竞争，将会拉动两岸冲突风险，台湾主要地缘政治风险可能因此同时上升。

截至目前，台湾经济整体上应是受益美中竞争。以往美中竞争多限于经济领域，例如贸易战与供应链重组，由于台湾在全球供应链的特殊地位，反而掀起台商回台投资浪潮，造就资讯电子业的荣景。但俄乌战争拉升的风险，将不止于经济层面，主要会在军事层面，军事层面的风险无疑会减损投资，对台湾经济发展有害无益。

俄乌战争逐渐加速国际体系阵营化，对美中竞争造成长远影响。首当其冲的台湾除了关注俄乌战事发展外，更应评估后俄乌战争时期，全球

地缘政治转变与美中竞争新态势。焦点须放在美国是否强化印太地区结盟，及对中国协助俄罗斯逃避制

裁，美国采取的反制措施。(完)

联合早报

商务部：美方应立即停止对 中企的无理打压



中新社北京3月17日电(记者 李晓喻)针对美国联邦通信委员会(FCC)撤销对中国太平洋网络公司及其全资子公司全美通讯网(ComNet)在美214电信运营牌照一事，中国商务部新闻发言人高峰17日称，美方应立即停止对中企的无理打压，中方将采取必要措施维护中企合法权益。

高峰在当天举行的新闻发布会上称，

美方继续泛化国家安全概念，滥用国家力量，在缺乏事实依据的情况下恶意打压中国电信企业，违反最基本的非歧视和公平竞争原则，违反公认的国际经贸规则，扰乱正常的市场秩序，损害中国企业和包括美国用户在内的消费者合法权益，中方对此坚决反对。

他表示，美方应立即停止对中国企业的无理打压，立即停止将经贸问题政治化的错误做法，为包括中国企业在内的各国企业在美经营创造一个公平、稳定的市场环境。

高峰称，中方将采取必要措施，坚决维护中国企业合法权益。(完)

中新网

